

今日  
置顶

# 大风、寒潮预警齐发 中国气象局启动三级应急响应

新华社北京11月20日电 中央气象台20日发布寒潮黄色预警、大风蓝色预警，中国气象局启动重大气象灾害(寒潮)三级应急响应。

受寒潮影响，11月20日夜至24日，我国长江中下游及以北地区气温将先后下降6℃至10℃，其中，内蒙古、东北地区、华北西部和北部、黄淮东部等地降温12℃至16℃，内蒙古中东部、东北地区东部等地部分地区降温幅度可超过

16℃，大风降温主要时段为22日至24日。

寒潮影响后，最低气温0℃线将位于苏皖中北部至河南中南部、陕西南部、甘肃东南部等地，内蒙古中东部和黑龙江大部最低气温将降至-20℃以下，局地可达-30℃以下。

此次过程中，我国北方多地将有4级至6级偏北风，阵风7级至8级，局地9级。23日至25日，我国东部和南部海区也将先后出现6级至

8级大风，阵风9级至10级。

雨雪方面，21日至23日，内蒙古中东部、东北地区大部将有雨雪天气。其中，内蒙古东部、黑龙江中东部、吉林长白山区等地的部分地区有大到暴雪，局地大暴雪，累积降雪量将有8毫米至20毫米，局地可达20毫米至30毫米，新增积雪深度6厘米至15厘米，局地可达20厘米左右；吉林中部、黑龙江东南部等地有冻雨。



## 汽油、柴油价格下调

▲11月21日，在江苏省连云港市连云区一加油站，工作人员给汽车加油。

当日，国家发展改革委发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2023年11月21日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别降低340元、330元。

新华社发

## 新华时评

### 把群众冷暖时刻记心头

□新华社记者 齐雷杰

据中央气象台预报，本周将有寒潮天气自西向东影响我国大部地区，多地最高气温将创今年下半年以来新低。习近平总书记在河北考察灾后恢复重建工作时强调，要再接再厉抓好灾后恢复重建，确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬。各级党委、政府要带着“时时放心不下”的责任感，把群众冷暖挂在心上，全面摸排受灾群众过冬情况，多措并举、分类施策，确保群众安居乐业、温暖过冬。

今夏我国京津冀和东北等地出现极端降雨，引发严重洪涝和地质灾害，大量农田、基础设施和民房受到损毁，一些山区农村和蓄滞洪区受灾情况尤其严重。灾后房屋修缮、加固、重建等恢复重建工作扎实推进。随着天气日趋寒冷，确

保受灾群众安全温暖过冬成为摆在基层党委政府面前的一道“必答题”、一项“硬任务”。

安全温暖过冬，一个也不能落下。要不落一户、不漏一人全面摸排受灾群众房屋受损恢复情况、过冬情况，尤其要对唯一住房灾毁重建户、鳏寡孤独人员和低保户等弱势群体给予格外关注，多措并举解决他们的住房和取暖问题。

取暖安全是事关人民群众生命健康的大事。在灾后恢复重建中，一些地区为受灾群众维修或更换了受损的燃气壁挂炉等取暖设施，一些房屋灾毁重建的群众租房或居住在配房中。有关部门和企业要加强安全知识普及、入户巡检等工作，及时消除隐患，防止发生煤气中毒、天然气泄漏燃爆等问题。

近年来，我国北方部分地区大力推进电代煤、气代煤等清洁取暖改造工程。要充分考虑到寒潮来袭、气温骤降、大雪封山等不利因素影响，加强电力、天然气、洁净型煤稳定供应，加强管网巡检维护，做好抢修预案、设备物资、人员队伍等准备工作，畅通供暖服务热线，及时响应解决群众取暖出现的各类问题。

我国北方冬季漫长，一些山区冬季尤其寒冷，做好人民群众尤其是受灾群众取暖工作意义重大。有关地区党委、政府要始终坚持以人民为中心，把群众安全温暖过冬各项工作放在心上、抓在手上，把各项保障措施落实落细、落到每家每户的温度上。

新华社北京11月20日电

## 国内国际简讯

### ◆13部门：加强新时代文物科技创新

中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局等13个部门近日联合印发关于加强文物科技创新的意见，从优化文物科技创新布局、建强文物科技创新平台、壮大文物科技创新人才队伍、完善文物科技创新激励机制等方面进行部署，加强新时代文物科技创新。

### ◆江苏省委原副书记张敬华受贿案一审宣判

11月21日，湖北省武汉市中级人民法院公开宣判江苏省委原副书记张敬华受贿一案，对被告人张敬华以受贿罪判处有期徒刑14年，并处罚金人民币400万元；对张敬华受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴，上缴国库。

### ◆《自然》：南半球夏季将面临极端高温天气

据英国《自然》杂志网站19日刊登的一篇新闻报道说，厄尔尼诺现象和气候变化预计将给南半球带来热浪和极端天气，南半球今年夏季可能出现创纪录的高温。

### ◆OpenAI前首席执行官奥尔特曼加盟微软

美国微软公司首席执行官纳德拉19日证实，美国人工智能公司“开放人工智能研究中心”(OpenAI)创始人之一、前首席执行官萨姆·奥尔特曼将加盟微软，领导新的高级人工智能研发团队。

### ◆2023年世界无线电通信大会在迪拜开幕

2023年世界无线电通信大会20日在阿联酋迪拜拉开帷幕。来自国际电信联盟193个成员国、相关国际组织和相关企业的4000余名代表参加会议。

### ◆世卫组织表示对加沙印度尼西亚医院再遭袭击感到震惊

世界卫生组织20日表示，对当天加沙北部印度尼西亚医院遭袭感到震惊，提醒冲突各方根据国际人道主义法尊重并保护医疗卫生设施。

### ◆美国多个州报告李斯特菌感染病例

美国疾病控制和预防中心20日发布公告说，截至11月17日，美国已有7个州报告了11例李斯特菌感染病例，其中10人入院治疗，1人死亡。

均据新华社



## 四部门出台行动方案提升产粮大县公共服务能力

据新华社北京11月21日电(记者 陈伟伟)国家发展改革委等四部门21日对外发布《产粮大县公共服务能力提升行动方案》，提出聚焦产粮大县公共服务短板弱项，持续加大对产粮大县公共服务体系建设的投入力度，切实健全主产区利益补偿机制，营造鼓励地方政府重农抓粮、多产多补的正向激励机制。

行动方案明确，优先支持粮食调出量大的主产省(区)，2024年在内蒙古、吉林、黑龙江、安徽、河南等5个粮食调出量大的主产省(区)开展试点。在总结试点经验的基础上，根据实际情况和财力，分期分批逐步支持其他粮食主产省(区)和非主产省(区)产粮大县，力争到2030年基本覆盖全国产粮大

县。行动方案提出，健全完善产粮大县以县城为核心、辐射城乡的公共服务体系，逐步实现产粮大县公共服务能力水平明显提升，做到“关键设施无缺项、供给质量有保障，高频服务就近享、基本医教不出县”，地方政府重农抓粮积极性得到有效调动。